

دار محمد عجب خان صاحب کی ایک چھٹی عکس

انصار اشکی بریت

۲۶۔ پانچ ستمبر ۱۹۱۵ء کے پیغام میں ایک کالم شائع ہوا تھا۔ اس میں سردار عجب خان صاحب حضرت صاحبزادہ اولوالعزم سید محمود ایبہ امدالودود کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں: ”آپ اپنی نسبت کہہ سکتے ہیں کہ مثبت نہیں ہمارے دلیں تو ہے اگر باہر کے لوگ آپ کو برا کہیں تو ہمارا فرض ہو گا کہ انکو جواب دین اور آپ پر اعتراض ہمارا اعتراض ہے“ مگر یہی سردار صاحب نے اجماعی قوم کی خدمت میں اپیل کے نام سے ایک ٹریٹس شائع کر کے جہاں سورہ نور کے ایک ضروری حکم کی صریح نافرمانی کرتے ہیں وہاں ساتھ ہی لکھتے ہیں کہ ”ہمارے خیال میں تو مرزا محمود صاحب محاسب جاہ و طالب دنیا آدمی ہے۔ کیونکہ اس نے اپنی خلافت کی خاطر صحاف جماعت کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا ہے“

تکثیر بازی پر آمادہ دیا (صفحہ ۱۲)

جس سے معلوم ہو گیا کہ آپ کا دعویٰ محبت اور یہ اظہار کہ آپ پر اعتراض ہم پر اعتراض ہے۔ اور آپ کو برا کہیں تو جواب دینا ہمارا فرض ہے۔ کہاں تک صداقت پر مبنی تھا۔ پھر سردار صاحب موصوف ایک اوٹریٹیکٹ موسوم ”مکالمہ میں خان محمد عجب خان و سیدہ نر شاہ اپیل نویس“ کے صفحہ ۱۲ پر فرماتے ہیں:-

”حضرت مسیح موعود نے بوجہ الہام الہی ایک جماعت انصار امد قائم کر کے اسکا نام جماعت احمدیہ رکھا۔ لیکن کچھ مدت کے بعد ایک خواب ملی بنا پر صاحبزادہ صاحب نے اپنے ہم خیال لوگوں کی ایک جماعت قائم کر کے اسکا نام انصار رکھ کر خود اس کے پریذیڈنٹ بن گئے اور اس

طرح جماعت کو ایک خلیفہ کی زندگی میں ٹکڑے کر دیا اور باہم منافرت اور مغائرت کی بنیاد ڈالی گئی۔ اسوقت سے نیا کرا تک ایک دوسرے کے برخلاف دور آ زمانے جا رہے ہیں۔ امد اہل بصارت تو اسوقت سے برابر جانتے تھے کہ یہ سب کارروائی اسی غرض کے واسطے کی گئی تھی یعنی خلافت کے واسطے

اور اس سے وہ کامیاب بھی ہو گئے۔ اس عبارت کو ذہن میں رکھ کر بالغ نظر احباب سردار صاحب کا مندرجہ ذیل خط پڑھیں جو انہوں نے ۳۱ جولائی ۱۹۱۵ء کو حضرت اولوالعزم کے نام لکھا تھا۔ وہ ہوندا:-

(نقل خط)

بسم اللہ الرحمن الرحیم

رہنم ۱۹۱۵

نمبر ۱۱

عجب خان صاحب کو مخاطب فرماتا:-

”در بارہ انہیں انصار روم عرض ہے“

”میں نے وحی الہیہ میں انہیں درجہ کائنات معلوم کر لیا ہے“

”جہاں میں۔ اور حضرت صاحب نے فرمایا کہ

”نسخہ در نسخہ ہے۔ نیز انہوں نے فرمایا کہ

”روم ضرورت ہے۔ بدینہ میں لکھا ہے کہ

”روم پر رستم لکھتے ہیں۔ علامت عیسیٰ ہے۔ خود اسکا

”مغز میں کمال وسیع ہو کر اسکی دینی افکار میں

باہمی نصرت اس قدر مضبوط ہو جاوے۔ کہ بیان مرموص ہو کر کوئی اسکو توڑ نہ سکے۔ اور اگر کوئی اسکو توڑنا چاہے تو خود بھی اسکو اپنے ٹوٹنے کا خطرہ ہر وقت دیکھ کر ہر لمحہ بھڑک کر کے فضل و کرم سے توڑا جاوے۔ تو پھر کامیابی کا میدان بڑا وسیع ہے۔ ایسے براہ مہربانی میراثم اس انجن کے ممبران میں درج فرمائیں۔ اور اس جماعت کے ممبران کے نام کی فہرست ہر ایک ممبر کے پاس بھی ہونی چاہئے تاکہ معلوم ہو کرے۔ کہ کارکن کون کون ہیں۔ اور شہر حضرت امیکدومرے کی اداو حاصل کیا کریں۔ جو اشخاص میرے ساتھ اس انجن کے گہرے شتاق ہیں۔ بلکہ ایک گونہ اسکے وجود قائم ہو بھی چکے ہیں۔ وہ سُن کر بہت خوش ہونگے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو جزائے فیروز و اجر عظیم عطا فرماوے۔ کہ ہمارے ارادوں تکمیل کا اسباب آپ نے بہم پہنچایا۔ کیونکہ یہ احمدی جماعت کے اغراض کی تکمیل و تشریح میں سستی تباہی کی علامت ہے۔

العبدا پچا تا بعد محمد عجیب انسر مال ریلو
انہری پور۔ ضلع ہزارہ

اس خط میں مندرجہ ذیل باتیں قابل غور ہیں :-

اول :- اسکی تاریخ ۱۳ جولائی ۱۹۵۲ء ہے اور مسلمان نہی ہے جو سب ماموروں کو مانے یا یعنی حضرت خلیفہ ثانی کا وہ مشہور و معروف مضمون جس میں مسیح موعود کے نہ ماننے والو کا کفر ثابت کیا گیا ہے۔ وہ اپریل ۱۹۵۲ء میں شائع ہو چکا تھا۔ گویا جس تکفیر بازی کی شکایت سردار صاحب کو ۱۳ ماہ میں پیدا ہوئی۔ وہ اپریل ۱۹۵۲ء کو ہو چکی تھی۔ جبکہ تین ماہ بعد انھوں نے یہ خط لکھا ہے۔ جس میں احمدی جماعت کی علت غائی ہی انجن انصار اللہ کو بتاتے ہیں۔ یا یوں کہنا چاہئے کہ حضرت صاحبزادہ صاحب مسلمانوں کی تکفیر کر کے دنو ذی اللہ بخیاں سردار صاحب خود کافر بن چکے تھے۔ جبکہ تین ماہ بعد وہ اس انجن کا ممبر بننے کی درخواست کرتے ہیں اور وحی اللہ سے اسکی برکات کا ایقان حاصل کرتے ہیں جس سے صاف طور پر واضح ہوا کہ اسوقت سردار صاحب کا بھی یہی عقیدہ تھا۔ اور مسلمانوں کو کافر کہنے میں وہ ہمارے ساتھ شامل تھے۔ تعجب کہ اللہ کو بھی سردار صاحب کے نزدیک غلطی لگ گئی کہ مسلمانوں کو کافر کہنے والوں کی انجن کو برکات عالیہ کا منظر ٹھہرایا۔

دوہم :- یہ کہ اب جو یہ بہانہ بنایا جاتا ہے کہ ہم مسلمانوں کے مکفر ہیں۔ ایسے ہم سے تعلقات اخوت نہیں رہ سکتے یہ صحیح نہیں کیونکہ یہ بات اسوقت بھی پائی جاتی تھی + سوہم یہ کہ جماعت انصار اللہ جسے سردار صاحب منافرت اور منافرت کی بنیاد اور خلیفہ کی زندگی میں جماعت کو ڈونگے کرنے والی بیان کرتے ہیں یہ وہی جماعت اور وہی انجن ہے۔

جس کی برکات وحی اللہ سے سردار صاحب نے معلوم کر لی تھیں جسے کہ اس میں شمولیت کے لیے استخارہ کی حاجت بھی نہ تھی۔

اب سردار صاحب کو یا تو تسلیم کرنا پڑے گا کہ میں نے خلاف واقعہ بیان کیا۔ یا اس وحی اللہ کو وحی شیطانی قرار دینا پڑے گا۔ مگر اس میں ایک مشکل ہے کہ قرآن مجید میں آیا ہے۔ **علی من تنزل الشیاطین تنزل علی کل افاک اثلیم۔** اگرچہ خود ان کا ضمیر کسی فرضی سنگا کی اشاعت کی بنا پر اس بات کو مستحکم کرتا ہو۔ مگر ہم سردار صاحب کو ایسا ہرگز نہیں کہنا چاہتے۔ پس وحی اللہ کے انکار پر جو وعید ہے۔ اسکا اندازہ سردار صاحب خود ہی کر لیں + چہارم :- انجن انصار اللہ جسے خلافت کی تہید اور جماعت کو ڈونگے کرنے کی بنیاد بنا یا گیا ہے۔ اس انجن کو حضرت خلیفۃ المسیح نے منظور اور پسند فرمایا کہ ایسا بنا دیا تھا کہ سردار صاحب بے ساختہ فوس علی فوس پکار اٹھے +

پہنچم :- یہ کہ اسکی ہر وقت اور بڑی ضرورت تھی۔ مگر اب بتایا جاتا ہے کہ انجن بلا ضرورت قائم ہوئی۔ بلکہ تفرقہ کے لیے قائم ہوئی اور اسوقت اسکی ضرورت نہیں +

ششم :- یہ وہی انجن ہے کہ سردار صاحب خود اس کو شاں تھے۔ کہ ایسی انجن ہو۔ اور اس میں شمولیت کی درخواست بھی کی۔ اور حضرت صاحبزادہ صاحب نے جو یہ جماعت قائم کی تو سردار صاحب کے دل کی مراد برآئی کیونکہ ان کی رائے میں احمدی جماعت کی علت غائی ہی یہی تھی۔ مگر اب سردار صاحب کے نزدیک یہ کہنا جائز ہے کہ حضرت مسیح موعود نے بموجب الہام الہی ایک جماعت انصار اللہ قائم کی۔ اور پھر کے مقابلہ میں صاحبزادہ صاحب ایک جماعت قائم کر کے اسکے

پر یڈیٹ بن بیٹھے۔ اور باہم منافرت و مغائرت پیدا کر دی۔ حضرت سردار صاحب نے وحی اللہ سے اس کی برکات معلوم کر کے لکھا۔ کہ اخوت اس قدر مضبوط ہو جائے کہ کوئی اسکو توڑ نہ سکے اور کوئی اسکو توڑنا چاہے تو وہ بھی خدا کے حکم سے توڑا جائے۔ مگر اب اسکے توڑنے میں اپنی نجات دیکھتے ہیں +

ہفتم :- سردار صاحب کو وحی اللہ سے تو یہ معلوم ہوا تھا کہ یہ انجن فوس علی فوس اور احمدی جماعت کی علت غائی ہے۔ ایسے درخواست کی تھی کہ اندازہ مہربانی میرا نام اس انجن کے ممبروں میں درج فرمائیں۔ مگر اب لکھا ہے کہ اہل بصارت تو اسی وقت سے برابر جانتے تھے کہ یہ سب کارروائی اسی غرض کے واسطے کی گئی تھی یعنی خلافت کے واسطے۔ معلوم نہیں سردار صاحب کو بے بصیرت بنا کیوں پسند آیا کیونکہ سردار صاحب اسوقت وحی اللہ سے اسے جماعت کی علت غائی بتا رہے تھے۔ اور اسے اس چشمہ سے تعبیر کر رہے تھے جو سخت پیالے کو اچانک بجا تا ہے +

ہشتم :- اسوقت سردار صاحب خان صاحب دعا یہ نکلتا لکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو جزا و اجر عظیم عطا فرماوے کہ ہمارے ارادوں کی تکمیل کا اسباب بہم پہنچا دے مگر جن ارادوں کی تکمیل کا سبب وہ انجن انصار اللہ تھی۔ وہ ارادے سردار صاحب کے نزدیک خلافت کے حصول اور جماعت کے ڈونگے کرنے کے تھے +

نہم :- انجن انصار اللہ کو احمدی جماعت کی تکمیل و تشریح فریادہ اس کے مقاصد میں سستی تباہی کی علامت تسلیم کر کے اب اس تباہی میں سردار صاحب اپنی ہستی دیکھتے ہیں۔ اور بے برہ کر تو تعجب یہ ہے کہ وہ بات جو وحی اللہ سے معلوم کی تھی۔ وہ تو اب جھوٹ بن گئی۔ اور حال کی جہتوں کی رائے اسپر ہر طرح فوقیت لے گئی۔ کیا سردار صاحب ان امور پر غور فرمائیں گے۔ یا کم از کم انصار اللہ کو یہ نام کرنے سے باز آئیں گے۔ کیونکہ یہ وہی جماعت اور وہی انجن ہے جس کی برکات آپ کو وحی اللہ سے معلوم کرائی گئی تھیں۔ اور جسیں دلیل ہونے کے لیے سات استخاروں کی مشروط تھی مگر اسوقت استخارہ کی حاجت نہ دیکھی گئی اور جس کے لیے پانچ و کوشاں تھے۔ اور جسکو توڑنے والے کو خود ٹوٹنے کا خوف نہ لگتا

ہونا چاہیے تھا۔ جس کی ممبری کی امیداروں میں ایک نام سردار محمد عجب انسر مال ریلوے سہری پور ضلع ہزارہ بھی تھا۔ اور جس کے اعتراض کی تکمیل اور تہیہ میں سستی۔ تباہی کی علامت تھی ہم امید کرتے ہیں کہ خاں صاحب ضرور اس عقدہ کو حل فرمائیں گے کہ جماعت انصار اس کی تائید میں جو جی آپ پر نازل ہوئی تھی (۱) وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے تھی یا شیطانی تھی۔ اور اگر شیطانی تھی تو قرآن کریم کے فیصلہ کے مطابق آپ کو کیا سزا ہے۔ (۲) اگر وہ وحی اللہ تعالیٰ کی طرف سے تھی تو اب اس کے انکار آپ پر کیا فتوے لگایا جائے۔

دس آپ کے خیال میں تمام اہل بصیرت کے نزدیک شروع دن جماعت انصار اس شرارت کے لئے قائم کی گئی ہے۔ ان اہل بصیرت میں آپ بھی شامل ہیں یا نہیں۔ اگر ہیں تو اس خط میں جو اپنے جماعت انصار اس کی تعریف کی ہے کیا وہ محض افتراء اور منافقت کے طور پر تھی۔

دعوت الی الخیر صوبہ سندھ میں تبلیغ

بموجود سیدنا امیر المؤمنین حضرت فضل عمر علیہ السلام نے ۹ مئی ۱۹۵۲ء کو اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ حضور کے غلام بخیریت تمام آج ۹ بجے صبح کے مقام چیمبرہ سے بدلتی ہوئے آگئے۔ اور ہمارے ساتھ مولوی محمد صاحب ایم۔ اے۔ اور میاں نور الحسن صاحب برادر مولوی اختر علی صاحب بھی تھے۔ آئے ہیں چیمبرہ میں دو یوم رہے پہلے دن بوجہ اتوار مولوی اختر صاحب نے لیکچر وغیرہ کا انتظام نہ کیا۔ کیونکہ بن لوگوں سے امداد کی ضرورت تھی وہ نے نہ تھے۔ دوسرے روز جب کچھری گئے تو وہاں سے ایک رقعہ بھیجا کہ بن لوگوں کو خاص طور پر شامل ملیں گے تاکہ وہ لوگ کسی کام سے باہر نہ گئے ہوں۔ اس لئے آج بھی لیکچر نہ ہو سکیگا۔ بہتر ہے کہ فی الحال غازی پور ہو آئیں۔ اون کی اس اطلاع کے سنے پر حضرت امیر نے بشورہ فقیرہ رائے قائم فرمائی کہ اس وقت بنارس چلے جائیں۔ اور وہاں رہ کر غازی پور کان پور لدا آباد خطوط لکھ کر لیکچروں کا انتظام کریں۔ اور اسی اشارہ میں چیمبرہ

میں بھی لیکچروں کا انتظام ہو جائے گا۔ چونکہ بنارس سے چیمبرہ غازی پور لدا آباد کان پور بانکی پور قریب قریب واقع ہیں۔ اس لئے بنارس ہیڈ کوارٹر قائم کر کے ان سب مقامات کا دورہ باسانی کر سکیں گے۔ انشاء اللہ۔ بانکی پور کے متعلق جناب نعیم مولوی محمد صاحب ایم۔ اے فرماتے ہیں کہ بوجہ تھکیل کرنا طلبا ر کالج جنکو خصوصیت سے لیکچر سنانے تھے وہ اپنے اپنے گھر چلے گئے ہیں۔ اور جولائی میں اس آئیں گے۔ اسکے متعلق جیسا حضور کا حکم ہو عمل کیا جائے گا چیمبرہ میں غلام کمال الدین کے پانچ لیکچر ہوئے تھے جن سے تعلیم یافتہ طلبین خواجہ کے کی قدر و راج ہو گئے۔ لیکن مولوی اختر علی صاحب کا منشا ہے کہ اس نئی پارٹی کو اپنے سلسلہ کی تبلیغ کیلئے تو امید قوی ہے کہ خدا کے فضل سے وہ مستفید ہوں گے۔ اسی امید پر لیکچروں کا آئندہ انتظام ایک مستقول پیاز پر کرنے کا ارادہ ہے جو غالباً ایک ہفتہ کے اندر اندر کر کے اطلاع دینگے تو حضور کے غلام وہاں پہنچ کر خدمت بجالائیں گے۔ مگر خدا کے فضل سے ان دونوں میں بھی چیمبرہ میں اسی سلسلہ تبلیغ چند شایستہ لوگوں کو پہنچے جنکو طلبہ میں شاید اس قدر تبلیغ نہ ہو سکتی چنانچہ پہلے دن شام کو انسپکٹر پولیس شہر جو ایک نمازی اور بارش آدمی ہیں تشریف لائے۔ اور انہوں نے مولوی اختر علی صاحب سے درخواست کی کہ مولوی صاحب سے اپنے سلسلہ کی باتیں خواجہ مولوی اختر علی صاحب منصفیات کے انسپکٹر ہیں۔ اور اول الذکر سٹی چیمبرہ کے مولوی صاحب نے اون کی درخواست پر تبلیغ کے لئے حضرت امیر سفر کی خدمت میں گزارش کی۔ اور حضرت امیر نے بتا دیا کہ ابھی بوجہ القدس سے بھر کر ۸ بجے قریب لیکر گیا رہنے شب تک پوری تفصیل اور توضیح کے ساتھ انسپکٹر صاحب موصوف کو تبلیغ کی اور خوب سمجھایا کہ اس وقت زیادہ پکار کر مصلح کو بلانا تھا ضرورت زمانہ مقتضی تھی کہ کوئی آسمانی انسان اگر اصلاح کرے۔ اور زبانی اسلام کے مدعو بنو لیکن کے دور پر پہنچا دے۔ سو خدا نے ایسا ہی کیا۔ وفات سچ اور صداقت مسیح موعود اور وہاں وہاں بوجہ و ما بوجہ کی حقیقت سے وہ کتب کی آیت الیٰ انہا فی آیات کی بے نظیر تفسیر بیان کر کے حق تبلیغ ادا کیا۔ جزاہ احمد حسن انجمن۔

انسپکٹر صاحب تصویب سے نکلے اور پوسٹ سٹارٹر ہو کر گیارہ بجے شہر کے زیادہ وقت ہو جانے سے تشریف لے گئے انشاء اللہ طلبہ آئندہ کے ساتھ پروردگار کے تواریف کے انظار سے

دوسرے روزہ بجے شہر کے چیمبرہ کے ایک مقرر پلیڈر اور دو نو جوان جنٹلمین رئیس چیمبرہ۔ اور چوتھے مولوی ابراہیم الحدیث آدمی بانی مدرسہ احمدیہ آ رہے کے فرزند کلان تشریف لائے آئے۔ انہیں سے کبیل صاحب وہ شخص ہیں جنکے پاس بار دیگر چیمبرہ میں خواجہ صاحب تعین ہوئے تھے اور یہ جنٹلمین جو ہماری باتیں سننے کے دل سے شائق پائے گئے خواجہ صاحب کی تعریف کرنے میں بہت غالی ہیں۔

چوتھے مولوی آدمی کے صاحبزادہ پہلے دن بھی آکر دن میں ہم سے ملاقات کر گئے تھے۔ اور وہی ان لوگوں کو ہماری اطلاع آمدی کہ چیمبرہ چلا کر کے باتیں سننے لائے تھے۔ بہر حال خدا تعالیٰ نے ایسے شکار بھج دیئے جو احمریت کے لئے لطیف خدا ہوں گے۔ انشاء اللہ العزیز۔ علیک سلام کے بعد ایک دوسرے کی تعریفیں ہونے لگیں اس سے فارغ ہو کر مولوی اختر علی صاحب نے ان سے کہا کہ لیکچر کے واسطے کس مقام پر تجویز چاہیے ہو۔ باہمی مشورہ کر چکے تو کبیل صاحب اختر علی صاحب سے سوال کیا کہ کس عنوان پر لیکچر ہو جائے اختر علی صاحب نے فرمایا۔ کہ پچھلے دنوں غلام حیدر مرتد آریہ جو یہاں آکر اسلام پر سخت حملے کر گیا ہے۔ اور مسلمانوں کی دل آزاری باعث ہوا تھا۔ اسکا جواب اب تک نہیں ہوا اور مسلمان چیمبرہ بچارے بہت تالان ہوئے۔ اس لئے تجویز ہے کہ آریہ سماج اور اسلام دونوں کا مقابلہ کر کے حقیقت آریہ دکھلائی جائے۔ اور مرتد مذکور کے اعتراضات کا قطع کیا جائے۔ اس پر سب نے زور سے اتفاق کر کے شاندار جلسہ کی تجویز کی۔ جو انشاء اللہ ہفتہ تک ہو جائے گا۔ اور اس میں ہی تبلیغ ہی ہوگی لیکن کبیل صاحب نے اجماع کے سبب سے فرمے تھے۔ کہ گورنمنٹ نے خواجہ کے قیام چیمبرہ پر اظہار ناراضگی فرمایا تھا۔ اور نہیں خوف تھا کہ کہیں احمدیہ جماعت سے ہی گورنمنٹ ناراض ہو تو پھر کسی پر عتاب نہ ہو۔ مگر اسکے متعلق مولوی قیصر اختر علی نے اونکو سمجھادیا کہ ہم کو خدا کے فضل سے خواجہ شاہی لیکچر نہیں دینے نہ ہم کو سیاست کوئی تعلق ہے۔ اور یہ سلسلہ حکام کو قادیان ہے۔ جو تاریخ زمان ایک امام کے ہے۔ اور اس سے گورنمنٹ خوش ہے اور وہ سلسلہ بھی باعینانہ منصوبوں سے اور پولیس خدشوں سے بالکل پاک ہے اس سلسلے کے بعد ان میں سے دو اصحاب نے تحریک کی کہ اگر فرصت ہو تو مولوی صاحبان کچھ اپنے سلسلہ کے حالات سنائیں پھر خود ہی ایک صاحب نے التجا کی کہ جہاد کے متعلق مرزا صاحب در عہد علیہ کا عقیدہ تھا۔ کیونکہ ہم نے سلسلہ کے مرزا صاحب کے منکر تھے۔ اور تذکرہ شامی کہ کتاب میں مرزا صاحب نے جو خواجہ صاحب کے ساتھ لہذا ہمیں مسلم

کی طرف سے تبلیغ اسلام کا کام کرنے کے لیے بھیجے جاتے تھے میں نے خواجہ صاحب کا تشریح کیا ساتھ ذکر کیا تو انیس احمد نے کہا کہ وہ قادیانی ہے! یہ قادیانی فرقہ قرآن و حدیث کے خلاف عقاید رکھتا ہے۔ خصوصاً گورنمنٹ کے لحاظ سے مرزا صاحب قادیانی نے جہاد سے انکار کر دیا ہے۔ اس لیے آپ میں جہاد کے متعلق اپنا اور مرزا صاحب مرحوم علیہ السلام کا عقیدہ سنناویں۔ ان کی اس درخواست پر حضرت امیر سرفراز نے بڑی عموگی کے ساتھ پوری وضاحت جہاد کا مسئلہ سمجھایا اور قادیانوں نے ممانعت جہاد کا منگولہ منگولہ حضرت اقدس علیہ السلام پر ہر گز سنا یا جس سے انکو پتہ لگ گیا کہ حضرت اقدس نے نفس جہاد سے انکار نہیں کیا بلکہ اس زمانہ میں عدم ضرورت جہاد کا فتویٰ دیا ہے جو سچا ہے۔ اسکو وہ جو بی سمجھ گئے۔ اور اس الزام سے ہم کو بری کیا بعد ازاں حضرت صاحب کے دعوے صحیحیت و مہمیت و مجروریت پر دلائل سننے کی خواہش کی جنکو بھی امیر سرفراز نے نہایت اختصار کیا ساتھ جامع دلائل طور سے مدلل کیا۔ اقد وہ جو بگ بگ گئے۔ وفات مسیح پر بھی آیت قلماً تو فیتنی سے بے نظیر استدلال کر کے انکو قایل کر دیا۔ اور وہ بول پڑے کہ مسیح کی حیات کا مسئلہ تو واقعی بالکل بیہودہ اور لغوی اسی دوران گفتگو میں انہوں نے مدنیوں کے متعلق تجر انہ خیالات کا اظہار کر کے احادیث سے کسی استدلال کو پیش کر کے کبھی ممانعت کی کہ وہ قابل استناد نہیں۔ اس تمام گفتگو میں اسکی گیارہ بج گئے اور ۱۲ بجے ہلکو وہ اس بنا میں نا تھا اور کھانا کھا کر نماز پڑھنی تھی۔ بوجہ عدم گنجائش وقت سلسلہ گفتگو ختم کر دیا۔ اور انھوں نے وعدہ لیا کہ دوبارہ آنے پر خاتم النبیین کی بحث اور حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کا بھی رسول ہونا ہمیں سمجھائیں۔ جبکہ ہم نے وعدہ کیا کہ انشاء اللہ سب کچھ ادھی نایب انکو سنائیں گے۔ انھوں نے کہ وہ باوجود خواجہ کمال کے مدح ہونے کے ایسے موشن خیال لگے۔ کہ حضرت امیر سرفراز کی تقریر سے از حد مخلوط دستہ پڑا۔ اقد خدا تعالیٰ سے امید ہے کہ وہ سب یا بعض ان میں سے ضرور احمدی ہوں گے۔ حضور و عارفان میں۔ عنقریب دوبارہ جا کر انہیں تبلیغ ایس حد تک کی جائے گی انشاء اللہ کہ وہ حلقہ گوش ہو جائیں بعد ازاں ہم ملات کے بارے میں مولوی محمد صاحب ایم۔ اے و سید فدا حسن صاحب بنارس کو روانہ ہو گئے اور صبح ۹ بجے شہر بنارس میں پہنچ کر سڑک سے منعم ہیں مکان کی تلاش کر رہے ہیں۔ امید ہے کہ ایسا وہ دن آئے گا کہ انھیں کی مفصل رپورٹ ارسال کیا جائے گی دعاؤں کی بڑی ضرورت ہے۔ مگر یہاں بسبب ہمیر پور وغیرہ کے کم ہے کہ حضور کی دعاؤں محتاج عاجز قاسم علی احمدی لائبریری شہرہ خاتم

علاقہ بنگال

میں مولانا محمد صاحب نے جو شاد تہذیبی اطلاع حق کے فرض کو انجام دے رہے ہیں جہاں کوئی تلافی تھی پاتے ہیں۔ فوراً اس کے پاس پہنچتے ہیں جس میں شہزادہ نصیب میں جاتے ہیں وہاں کے معززین پیروں اور علماء سے ملکر سلسلہ احمدیہ کے متعلق ان کو صحیح معلومات ہم پہنچاتے اور احمدیت کی صداقت اور کھلے الفاظ میں تبلیغ کرتے ہیں کئی معزز لوگوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب منگوانے کے لیے پتہ پوچھا تھا جو انکو لکھا دیا گیا +

مشکل

مولوی عمر الدین صاحب حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ بنصرہ کی خدمت میں تحریر فرماتے ہیں کہ سب امتیاز پیغام نبوی سے جاری ہے۔ اس میں بلفصل نہایت آسان طور پر دیا گیا ہے کہ نبوت مسیح موعود اور غیر احمدیوں کے کفر وغیرہ کا ثبوت دیکھا گیا۔ ابھی بحث جاری ہے +

برسمن

ضلع پٹنہ ملک بنگال کے مولوی عبد الرحمن صاحب کی سامعی جمیلہ ہر ایک احمدی کے لیے قابل رشک نمونہ ہیں۔ آپ حضرت خلیفۃ المسیح کی طرف لکھتے ہیں۔ کہ خاک کا گھسول تھا کہ مباحثین جدید کی قدر اور تنو تک پہنچنے پر مفصل زہرست مباحثین کی ارسال خدمت بابت کیا کرتا تھا۔ اب گزارش یہ ہے کہ سو تک مباحثین جدید کی تعداد کے پہنچنے میں بہت دیر لگتی ہے۔ چنانچہ پانچویں سنیکرے کی زہرست ارسال خدمت فیصد رحمت کرنے کے بعد آج تک مباحثین ۲۶ تک پہنچے ہیں۔ پس اگر حضور علی حکم فرمادیں تو فی الحال اسی قدر زہرست ارسال کر سکتا ہوں۔ اور من بعد اگر ہفتہ وار نہ ہو تو ماہ ب ماہ جتنے مباحثین جدید ہوں سال حضور والا کر سکتا ہوں۔ ہماری دعا ہے کہ خدا تعالیٰ مولوی صاحب معصوم کو اپنے فضل سے پیش قدمی و دعوت الخیر کی توفیق عطا فرمائے +

حیدرآباد

ایک شخص صدیق حسن نام قادیان میں چند دن پہنچے ہیں انہوں نے خوشی کے نعرے بلند کیے ہیں لکھا ہے کہ ایک سعید روح ہم میں آئی ہے۔ اسکا ایک نمونہ بھی پیغام میں مشرف کیا گیا ہے جس میں اس نے دل کھول کر بیٹھنے والے ہیں اس شخص کے متعلق ہمیں حیدرآباد سے سید نبیارت احمد صاحب نے ایک تحریر بھی ہے۔ اسکا خلاصہ مطلب ہم اس کے ذیل میں درج کرتے

دیتے ہیں کہ اس سعید کی سعادت پر اچھی طرح روشنی پڑ جائے۔ وہ لکھتے ہیں کہ صدیق حسن خان ابتداء سے ہی فتنہ پرداز سی کرتا رہا بیعت ہو کر کچھ ہی دن ہوئے تھے۔ کہ ایک جگہ عاجز کو دہوکہ سے بجا کر ایک نواب کے مکان میں بحث کے لیے کھڑا کر دیا۔ دوسرے وقت چند آدمیوں کی مجلس تھا کہ قریباً چار سو آدمی جو مخالفین اور مشین اور جنگجو تھے ان کے درمیان صرف مجھ کو اور حضرت حافظ صاحب کو لے گیا۔ ایسے ہی امور پر نظر کرتے ہوئے جبکہ اس نے اپنی درخواست قادیان روانہ کرنے کے لیے حضرت مولانا صاحب کو دی اور پھر حضرت ممدوح نے عاجز کو دی۔ نہ تو عاجز کا خیال تھا اور نہ حضرت ممدوح کا کہ یہ قادیان جائے۔ چنانچہ چند روز تک تفتیش حالات کے لیے اسے التوا میں رکھا اس اثنا میں اکثر باتیں خلاف معلوم ہوئیں۔ اس لیے اس سے دوسری درخواست لکھی اور قادیان میں بھیجی آئی۔ لیکن اسکا ابھی جواب بھی نہ آئے پایا تھا۔ کہ یہ شخص بلا اطلاع و ملاقات قادیان چلا گیا اور وہاں سے نکل کر بیامی سعادت حاصل کی +

ایمان

سید صادق حسین صاحب نثار لکھتے ہیں کہ یہاں ہفتہ وار جلسے ہوتے ہیں۔ بہت غیر احمدی نوجوان شوق سے جلسوں میں شامل ہوتے ہیں۔ جلسوں کا وہی اہتمام کرتے ہیں۔ اور ایک نوجوان حافظ سلیم خان جو بڑا خوشیلا ہے وہ اخلاص و صدق سے حضور کی بیعت کرتا ہے۔ اسکی بیعت قبول فرمائیں۔ اسکے تمام عزیز و اقارب مخالف ہیں۔ یہ ان میں ایک احمدیت کا فدائی نکلا ہے۔ مخالفوں نے اسے دھمکا یا مگر اس نے پروا نہ کی۔ اور تعلق اسے استقامت بخشے +

دھاکہ

سے ابواہٹم صاحب لکھتے ہیں کہ واری پور میں براہ مبارک علی اور کچھ صاحب نے جہاں نے بھائی حسام الدین حیدر صاحب کے ساتھ ایک دن گزار کر بارہ سال واپس آگئے پھر سب ماجہا ہو گیا۔ وہ اپنے آپ کو محمد بن عبد اللہ اللہ صاحب بھی اٹھائے ہوئے مقام اور تقریباً نصف قیام کر کے تبلیغی تقریریں کیں جن میں سامعین بکثرت ہوتے تھے سید صاحب نے حکیم صاحب سے مصوات کو بھی پیام ہی پہنچا دیا۔ قصہ کے قارئین مولویوں میں سے ایک کو رسائے آنے کی جرأت ہوئی وہ سکر نے حیات مسیح ثابت کرنے کے لیے سو کوشش کی۔ لوگ ہماری باتوں سے بہت متاثر ہوئے وہاں سے بول کر پورے دور واز میں ادھاری تقریریں ہوئیں جہاں تو طمانیت بخش رہا۔ بولتے بلکہ آئے اور حکیم صاحب نے پیغام پہنچا دیا جہاں ایک مشہور شاہ صاحب ۱۱۰ سال عمر کے علاقہ میں ان کی بہت مقصد میں۔ انہوں نے سلسلہ کے متعلق کوئی رائے نہ

میں مولانا محمد صاحب نے جو شاد تہذیبی اطلاع حق کے فرض کو انجام دے رہے ہیں جہاں کوئی تلافی تھی پاتے ہیں۔ فوراً اس کے پاس پہنچتے ہیں جس میں شہزادہ نصیب میں جاتے ہیں وہاں کے معززین پیروں اور علماء سے ملکر سلسلہ احمدیہ کے متعلق ان کو صحیح معلومات ہم پہنچاتے اور احمدیت کی صداقت اور کھلے الفاظ میں تبلیغ کرتے ہیں کئی معزز لوگوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب منگوانے کے لیے پتہ پوچھا تھا جو انکو لکھا دیا گیا +

پرگرام

تاریخائے مدرسین سہ ماہی مکرم جولائی تا اکتوبر ۱۹۱۵ء

- ۱- جولائی ۱۹۱۵ء مولوی سعید احمد صاحب - روشنیہ
- ۱۱- مولانا محمد اسحاق صاحب - ختم نبوت
- ۱۸- مولوی سید محمد شاہ صاحب - دجال
- ۲۵- میر قاسم علی صاحب - دعاوی سچ موجودہ کی تشریح مع دلائل
- ۲۸- شیخ یعقوب علی صاحب سچ موجودہ کی گامیابی انماہب باطلہ پر طرح حجت پوری کی لندونی اصلاح
- ۳۸- صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب - حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کا ذکر قرآن کریم میں
- ۱۵- منشی فرزند علی صاحب - بھائی مذہب کے اصول - اس مذہب کی تاریخ اور اسکا نشان اور رد
- ۲۲- مولوی شیر علی صاحب - تاریخ اسلام
- ۲۹- ماسختی محمد صادق صاحب - تحریف بائبل
- ۱۳- ستمبر ۱۹۱۵ء میر قاسم علی صاحب - احمدیت
- ۳۰- حافظ روشن علی صاحب - قیامت کا ثبوت عقلی و نقلی
- ۱۹- مفتی محمد صادق صاحب - وہ تمام بیانات جو بائبل میں اسلام اور احمدیت کے متعلق آئی ہیں
- ۲۶- حافظ روشن علی صاحب - معجزات کی تقریب - اور قانون قدرت پر بحث
- سچ پیشگوئیوں کے

نشان

منشی غلام محمد صاحب پٹیوی اپنا ایک چشم دید نشان بیان کرتے ہیں جو حضرت مسیح کی صداقت کی مین دلیل ہے وہ یوں کہ دادو ضلع سیالکوٹ تحصیل رحیم میں ایک ذیلدار تھا۔ اسے جب میں سپنے دندہ پر ملا تو اسے بیان کیا کہ میں مرزا صاحب کے ہمدرد اور سپر ملا اور عرض کیا۔ حضور کوئی نشان دکھلائیں۔ فرمایا نشان دکھلانا تو اللہ کا کام ہے مگر تم دعا کرو۔ اللہ جاہے گا۔ تو نشان دکھلا دیا۔ کہا میں نے دعا شروع کی تھی تو اذان فجر کے بعد میں ابھی لیٹا ہوا تھا اور آنکھیں بند تھیں۔ اور جاگنے والوں کی آواز کو سن رہا تھا۔ کراتے میں کیا دیکھتا ہوں کہ دو فوجی سپاہی جا رہے ہیں۔ اور ان کی دردی ٹانگی ہے اور پیچھے پیچھے بہت مخلوق جا رہی ہے۔ میں نے آگے ہو کر پوچھا کہ تم کون ہو۔ تو انہوں نے ایک کارڈ نکالا جس میں ایک ہلالی شکل تھی اور اسے لکھا تھا کہ مسیح قادیان میں آ گیا۔ تو وہ کہنے لگے سو مسیح کی صداقت کی نیا دلیل ہے کہ وہ آ گیا میں نے کہا کہ کہاں ہے۔ کہا قادیان میں۔ اور میں نے پوچھا کہ اسکا نام کیا ہے۔ پھر وہ ایک منار اور پر چڑھ گئے جو صوفیوں کا تھا۔ واقف میں ہمارے گروں میں کوئی منار نہیں۔ اور چڑھ گئے اور قادیان کی طرف اشارہ کر کے کہا دیکھو قادیان میں مسیح آ گیا ہے۔ یہ کہتے جاتے۔ اندوہ دونوں اپنے ہاتھ سے اشارہ کرتے تھے۔ یہ خواب جب میں نے لوگوں کو اپنے اپنی بیوی کو سنایا۔ فوراً انکار کیا۔ اور مجھے مرتد کہا اور پھر جماعت کو بلا کر لعن طعن کروا کر کھانا پینا میرا لگ کرنے کی دہکی دے کر پیر صاحب کا مرید بننے لگا اور پھر ایک مقدر مجھ پر بنا جس میں کسی ذیلدار کی چھن گئی۔ اور خبر داری سے بھی محفل ہو گیا ہنس داری میرے بیٹے کو لوگوں نے سفارش کرا کر دلوا دی

میرے خیال میں اللہ تعالیٰ نے اسکو ایک پرلہ و نشان دکھلائے اول آسانی آواز۔ دوسرے اسکے زمانے پر تہری نشان مال اور عزت کا نقصان (غلام نبی انشاہ پور کنڈھی - ضلع گورداسپور - ۱۵ جون ۱۹۱۵ء)

نشان

ضلع سیالکوٹ سے محمد الدین صاحب پوسٹ میں ایک خواب لکھتے ہیں۔ ایک شخص ٹھوڑے پر سوار ہو کر غلام کے پاس آیا اور چارپائی پر چڑھا میرا بیت کا کارڈ انہوں نے چڑھا۔ اور مجھ کو پڑھنے کے بعد

مبارک سی۔ بعد ازاں میری پیٹ پر ہاتھ پھیر کر "صراط المستقیم" لکھا اور ایک شخص نے حضرت مسیح موجودہ کا فوٹو مجھ کو دکھایا۔ تو مجھ کو خواب ہی میں معلوم ہوا۔ کہ مبارک دینے والے خود حضرت مسیح موجودہ ہی ہیں۔

بقیہ اخبار احمدیہ

گوچرہ سے محمد رشید خان صاحب نے لکھا تھا کہ ایک ملازم ترقی میں ترقی ملتی ہے۔ اگر حضور فرمادیں تو میں ملازم کر لوں۔ تو حضور نے فرمایا سو من چست ہوتا ہے یعنی ترقی دین و دنیا میں ہو سکے کریں۔

اکٹھوال سے ایک صاحب لکھتے ہیں کہ میری ادنیٰ بیوہ ہوئی ہے اور اسکے دو غیر احمدی سسرال والے کسی غیر احمدی سے جبراً رشتہ کرنا چاہتے ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ میں دعا کروں گا۔ کہ شش کریں کہ غیر احمدی کے ساتھ رشتہ نہ ہو۔

فیروز پور شہر سے اخویم کرمنشی فرزند علی صاحب لکھتے ہیں۔ کہ زیرہ کی جماعت بہت غریب ہے۔ اور تھوڑے سالی کے سبب اور بھی حوصلے پست ہو رہے ہیں۔ بہت سے دوستوں نے اعانت سلسلہ میں وعدے لکھائے ہیں۔ جبکہ انشا اللہ بھروسے ہی عرصہ میں وصول ہونے کی امید ہے۔ اور تم جو بصیرت بالعبادہ اور ولی اخلاص کی قدر فرماتا ہے۔ ان احباب کو اجر عظیم عطا فرمائے اور تمہوں میں برکت دے۔

نہایت وی طمان

اجلاس کا ناظرین کے لئے زیادہ دلچسپ سلسلہ کے حق میں پیلے سے بڑھ کر سفید بنانے کے واسطے انہیں ضروری ہے۔ کہ افضل کے قلمی معاون اور سیر و سخات کے مبلغ حضرت اپنے مضامین اور اطلاعات کی تحریر و ترسیل میں خاص توجہ اور احتیاط کو کام فرمایا کریں۔ تمام مراسلات حتی الوسع صاف اور واضح خط میں قلم بند ہونی چاہئیں۔ کاغذ کے ایک طرف لکھا جائے۔ ضروری اصلاح و نظر ثانی کے واسطے کافی مین السطوح یا ماشیر ضرور ہو۔ جہاں تک ممکن ہو۔ دفتر منجر یا صیف ترقی اسلام وغیرہ میں ارسال ہونے والے خطوط قابل اشاعت تحریرات و معاملات سے علیحدہ کیجے جائیں۔ جو کام صحیح اور تاخیر وقت واقع ہوں۔ (ایڈیٹر)

مبارک سی۔ بعد ازاں میری پیٹ پر ہاتھ پھیر کر "صراط المستقیم" لکھا اور ایک شخص نے حضرت مسیح موجودہ کا فوٹو مجھ کو دکھایا۔ تو مجھ کو خواب ہی میں معلوم ہوا۔ کہ مبارک دینے والے خود حضرت مسیح موجودہ ہی ہیں۔